

转型发展释放动能

海南持续奏响「经济转型三部曲」，绘出生动鲜活的经济高质量发展图景

本报记者 傅人意

近五年



2021年



制图/杨千懿

持续发力 调优结构锚定高质量发展

近年来，海南立足新发展阶段，坚决贯彻新发展理念，服务并融入新发展格局，持续奏响练内功、转动能、引外力“经济转型三部曲”，经济高质量发展从“调理肌体”转向“强身健体”。

看指标，主要经济指标历史性走在全国前列——

海南以“小步快跑”、蹄疾步稳的节奏，推进全面深化改革开放。近五年，海南全省地区生产总值从4090亿元增加至6475亿元，经济总量突破6000亿元关口，年均增长6.6%，快于全国平均0.6个百分点。

特别是2021年，主要经济指标历史性走在全国前列。2021年，全省地区生产总值增长11.2%，增速位居全国第二；两年平均增长7.3%，位居全国第一。2021年地方一般公共预算收入增长12.9%，全省固定资产投资同比增长10.2%，社会消费品零售总额增速全国第一，两年平均增速全国第一。

看结构，经济结构转型取得重大突破，成功走出转型“阵痛期”——

五年前，海南三次产业结构从22.6:22.1:55.3演变为19.4:19.1:61.5，非农经济占比提高了3.2个百分点，产业结构加

快优化升级。

经济发展动能从主要依靠投资向依靠消费和投资“双引擎”共同发力转变。2020年，房地产调控闯关成功，2021年投资增速加快至10.2%。

积极做好吸引境外高端购物、医疗和教育三篇消费回流文章，加快培育合作竞争新优势。2021年10家离岛免税经营主体总销售额达601.7亿元，同比增长逾八成。海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区接待医疗旅游12.7万人次、规模同比翻番。陵水黎安国际教育创新试验区2021年9月迎来首批学生，国际教育创新岛建设取得重大阶段性成果。

看布局，四大主导产业加快发展、现代产业体系逐步成型——

2021年，四大主导产业增加值占GDP的70%，同比提高5个百分点，上缴税收增长33.4%。

看趋势，市场主体越有活力，经济“肌体”越健康——

2017年以来，海南实际利用外资连续四年翻番。如今，来自全球126个国家和地区的投资者携资金、技术、理念等，竞相在海南自贸港布局。

构建体系 四大主导产业跑出新赛道

产业转型升级，不是简单的“加减法”，而是一项系统工程。海南在新一轮深化改革开放、推动高质量发展的赛跑中，不断加快培育壮大新兴产业，优化升级传统产业，推动四大主导产业发展，构建现代产业体系。

站位于“高”，政策高地优化高质量发展空间。近年来，150多项政策密集出台，自由贸易港“四梁八柱”政策框架体系基本建立。重大风险防控务实有效，对接国际经贸规则，加快落实各项开放政策，产业基础不断夯实。

发力于“聚”，以园区吸引产业集聚释放规模效应。海口复兴城互联网信息产业园、海南生态软件园，以信息技术、互联网平台为主的新兴服务业快速发展；洋浦经济开发区石油化工新材料产业、博鳌乐城发展康养等未来产业，已具雏形……

着力于“新”，“陆海空”积蓄未来产业新动能。文昌航天发射场商业航天发射

首战告捷；三亚崖州湾科技城深海科技创新公共平台、中科院海南种子创新研究院科研楼正在抓紧建设；“奋斗者”号万米深渊逐梦深蓝……

落脚于“实”，精准定位产业细分赛道跑出加速度。现代服务业成为拉动经济增长新引擎。2021年，全省服务业（第三产业）增加值同比增长15.3%，高于整体经济4.1个百分点，对经济增长的贡献率为82.5%。2021年，全省规模以上工业增加值同比增长10.3%，高新技术产业投资增长36.6%。海南高新技术企业数量超过1200家，投资增长36.6%。

作为海南的“老字号”，旅游业不断释放“新魅力”，2021年，海南省接待国内外游客8100万人次，旅游总收入同比增长58.6%，人均消费额增长26.4%。热带特色高效农业不断发展壮大。国家南繁科研育种基地初步建成，一批国内外顶尖科研机构、高校企业相继落户扎根。

谋篇布局 区域协调一体化迈出新步伐

春催新芽，茶园飘香。位于海南中部生态核心区的五指山市水满乡，返乡创业大学生王宝莹在茶园里忙活着，他的有机茶事业做得红红火火。小小茶叶里，折射出的是生态环境保护和增产增收协调发展的关系。

事实上，现代产业体系构建和空间区域布局密切相关。近年来，海南按照“三极一带一区”谋篇布局，做大做强“海澄文定”经济圈，做优做精“大三亚”经济圈，加快儋州洋浦一体化发展，协同推进滨海经济带建设，以热带雨林国家公园建设为抓手推进中部山区生态涵养保育。

去年12月29日，全省推进儋州洋浦一体化发展动员大会暨儋州市和洋浦经济开发区领导干部大会召开，这标志着儋州洋浦一体化正式启动。儋州洋浦一体化开好局、起好步，有序实施管理体制改

革，扩展洋浦经济开发区规划开发范围，促进儋州洋浦城市功能互补、产业协同发展。

去年以来，海南不断推动“海澄文定”经济圈、“大三亚”经济圈一体化纵深拓展，基础设施、公共服务率先互联互通共享，超前谋划经济圈城际轨道交通项目。

海南环岛旅游公路即将由点成线，并将打造成为海南自由贸易港建设的标杆工程和传世之作，将从空间维度上打通高质量发展的“任督二脉”。

今年，我省聚全省之力开展封关运作准备大会战，目前国家发展改革委已委托专家评估组对海南首批58个封关运作项目进行全面评估……

南海之滨，一个更加生机勃勃的海南自由贸易港，必将绽放出世界瞩目的耀眼光芒。（本报海口4月25日讯）



在三亚湾附近海域，大量游客搭乘游艇出海。

本报记者 武威 摄



位于海口保税区的海南金盘智能科技股份有限公司，工人在装配车间作业。

本报记者 袁琛 摄



位于儋州市中和镇的火龙果种植科技扶贫示范基地，万盏LED灯光同时亮起，用于夜间催花补光。

本报记者 陈元才 摄

新海南 心里话

三亚海旅免税城运营管理部副经理江枫：
深耕免税购物行业实现更大人生价值

两年前，我从内蒙古呼伦贝尔大草原来到热带滨海城市三亚，加入三亚海旅免税城大家庭。在这里，我不仅找到了一份热爱的事业，还结识了许多亦师亦友的同事，大家团结一心，在海南自由贸易港建设中挥洒奋斗的汗水。

海南不仅是一个风景如画、气候宜人的地方，还蕴藏着很多发展机会，处处涌动着干事创业的激情。2020年6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》公布，让我看到海南无穷的发展潜力，也更加坚定了我来海南发展的决心。于是，我毅然辞去原先稳定的国有企业工作，登上飞往三亚的航班。对我来说，这不是一趟短短几天的旅程，而是可以实现梦想的征程。

2020年10月，经过层层选拔，我成功入职三亚海旅免税城。这是一个新设立的离岛免税经营主体，从拿到牌照到开业迎客，仅用了130天时间，也让我感受到了海南自由贸易港建设的“速度”，还有自贸港建设者的拼劲与韧性。

经过紧锣密鼓地筹备，2020年12月30日，三亚海旅免税城开业迎客。我和同事们穿着整洁的工服，站得笔直，笑迎八方来客。多种多样的促销优惠活动，点燃了消费者“买买买”的热情，也让我体会到了不一样的忙碌节奏。

同事们经常和我开玩笑说，我的日子过得单调，每天在公司和家两点一线中穿梭。但作为一名管理人员，我深知自己肩负的责任，应当以身作则，带领大家做好每一项工作，让每一位进店的顾客都能满意而归。

在大家的共同努力下，三亚海旅免税城目前已累计引进747个国际知名品牌，其中近200个品牌是首次进入海南免税市场。2022年一季度三亚海旅免税城实现销售额15.27亿元，同比增长约200%。

蒸蒸日上的销售业绩，更加激发了我的工作热情，也更加坚定我留在海南干事创业的决心。现在，我已将户口迁至海南，成为了一名“新海南人”。未来，我将继续深耕离岛免税购物行业，实现更大的人生价值。

（本报记者 李艳玲 整理）



俯瞰博鳌乐城国际医疗旅游先行区。本报记者 袁琛 摄